

河洛
春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



吴姓目前大约有2400万人，进入中国十大姓氏行列。吴姓氏族特征非常明显——

军事人才荟萃 书画巨匠辈出

“吴”字的繁体是“吳”，笔画不多，含义丰富，原始意义是一个人边跑边喊，同时不断地回头看，这是一个复合动作。文字专家考证：大约到东汉以后，吴字下部开始改为“天”。吴姓人自我介绍时，爱说“我姓吴，口天吴”。

那么，为什么“吴”字的含义是“边奔跑，边高喊，还回头看”呢？关于这一点，有人也做了考证，原来这个字是姓氏也是地名，吴国在江浙之地，吴人说话的语调，中原人听来简直是外语，所以吴人与中原人讲话时，必须依赖手势并大声解释，才能让人听懂。

吴姓在当今中国进了前十大姓行列，约有2400万人。吴姓起源相当正宗：第一支出自黄帝轩辕氏。黄帝是中华民族的人文始祖，也是吴姓的远古初祖，黄帝居住在姬水流域，以姬为姓。相传黄帝娶了4位贤妻，生了25个儿子，其中得姓者有14子，分为14支氏族。黄帝与正妻嫫祖所生的长子玄嚣（号青阳）继承了黄帝的本姓姬，吴姓就是从玄嚣这一支传下来的。

第二支出自姜姓。吴部落以驺虞(zōuyú，音邹余，传说中的一种仁兽，不食生物)为图腾，虞音近吴，解释为吴，作为氏族之名。吴氏族属于炎帝部落，姜姓，活跃于今陕西陇山之姜水旁，所居之地称吴山，吴权是吴氏族的代表人物。夏朝时，姜姓吴氏族东迁到今河北武邑县。

以上两支吴姓，均有5000年的历史。

第三支出自吴回氏族。黄帝后裔颛顼之子称的族人分布在我省汝河地区。称生老童，老童生吴回，吴回在舜时任祝融氏，是掌管火种的首领，有极高的地位和权力。吴回的子孙中，有一支沿黄河而下进入河南新郑，建立吴方国。后又迁到濮阳附近，再迁到山东的朝阳古城，史称王吴，是商朝时的强大方国。这支吴姓已有4000年历史。

第四支出自姬姓，产生于周初，称周族姬姓吴，是吴姓中最重要的组成部分，人丁兴旺——商末，周族首领古公亶父（周文王姬昌的祖父）有三个儿子：太伯（也称泰伯）、次子仲雍、三子季历。古公亶父在位时，非常喜欢孙子姬昌，想让姬昌长大后继承王位，但按传统应长子继位，而姬昌是他三儿子季历的儿子。

怎么办？太伯、仲雍明白古公亶父的心思，主动让位给季历，两人出游荆楚，在夷蛮之地断发文身，当地人很敬慕他俩的德行，纷纷前来投靠，人口越来越多了，其子孙就建立了吴国，定都于吴（今江苏苏州），亦称句吴。其子孙寿梦正式称吴王。吴国也曾称霸一时，但最终被越国灭掉，吴国子孙遂以吴为姓。这支吴姓有2400年的历史，最初活跃于华东一带，随后向中原、华北和华南发展。

第五支出自外族改姓。宋朝以前，融入吴姓的外姓很少。北宋时西夏党项族有人汇入吴姓，元朝时蒙古族有人汇入吴姓，但总体看来，吴姓血统比较纯正。

吴姓在河洛地区影响最大的人物，是民国风云人物吴佩孚。当时，北洋军

阀直系首领表面上是曹锟，实际上是吴佩孚。1920年~1924年，吴驻洛阳，曹居京津，时云：“只要洛阳打个喷嚏，北京天津都要下雨。”老吴在洛阳4年间，建兵营，扩建飞机场，设立电话局，修建老吴桥、继光楼、阅兵台，引来各国军事观察团，他的照片还登上美国《时代》杂志封面，让全世界的目光都投向洛阳。

《中国名人大辞典》收录的吴姓名人有805名：战国名将吴起；秦末农民起义领袖吴广；汉初诸侯国长沙王吴芮；东汉大将军吴汉；三国魏文学家吴质；南朝梁文学家吴均；唐代画家吴道子、道教学者吴筠、数学家吴兢、割据者吴元济；五代后晋名将吴峦；南宋名将吴玠、吴璘、名臣吴潜、词人吴文英；明代画家吴伟、医学家吴又可、《西游记》作者吴承恩；清朝平西王吴三桂、《儒林外史》作者吴敬梓、诗人吴伟业、书画家吴熙载、画家吴历、吴友如，金石学家吴大澂；北洋直系军阀风云人物吴佩孚，民族资本家吴蕴初，数学家吴文俊，物理学家吴大猷、书画家吴昌硕等。

洛阳起义失

败后，王天纵率领起
义军西进潼关，汇入张
钫领导的东征军，展开豫西
战事。

□记者 孙钦良

上篇说到，洛阳起义开局很好，1911年农历十月初二，王天纵率绿林好汉走下杨山，打嵩县，攻伊川，抵龙门，兵指洛阳。

十月十一日，起义军离开龙门，向洛阳进军，打算十三日里应外合，拿下洛阳城。当时，由洛阳百姓、洛南农民建立的“在园”组织，已派人到关林接应王天纵，但刚刚接上头，他们就听到一个坏消息：有人向官府告密，起义计划泄露了，洛阳城内气氛大变，官府严加布防，城门楼上的炮口都调好角度对着城外。

王天纵意识到问题的严重性，但还是决定打一下关林，遂率军向关林清军发起攻击。结果，起义军损失较大，原因是清兵早有准备。王天纵与部下商量，决定放弃攻击洛阳城，但也不再返回杨山当土匪，要坚决反清到底。但队伍向哪里去呢？他们一时拿不定主意。

正在这时，同盟会河南支部发来指令：部队向陕西开拔，去寻找另一支反清队伍。

原来，新安县人张钫此前去陕西时，曾与杨源懋、刘纯仁几位同志相别于洛阳周公庙。张钫当时留话说：“西北若有事，必有我在，诸公能闻风而来乎？”杨源懋和刘纯仁同声应道：“定如约。”如今，张钫已经是陕西新军起义的策动者，正率领东征军兵指潼关，往河南进军。王天纵此时投靠张钫，正当其时。

这里先按下王天纵西去不提，拐回头说说洛阳城内的情况。

原来，洛阳的这个“在园”组织，起初是以宗教笼络民心的，什么人都可以参加，成分非常复杂。七里河有个乡绅，名叫韩庐云，也参加了“在园”组织，但他与穷人不是一条心，向河南知府告密，透露了起义计划，清廷立即警觉，派北洋军第六镇协同周符麟率6000士兵乘火车赶赴洛阳。与此同时，清廷还在洛阳外围要塞部署了兵力。

此时的洛阳城，军警列道，风声鹤唳。“在园”首领南大定坐卧不安，正等着王天纵大兵到来，但风云突变，他和另外两名骨干同时被捕了，“在园”遭到严重破坏，会员能逃的都逃走了。

河南知府文悌亲自审问南大定：“你年纪轻轻，为何不走正道，偏要造反！这不是寻死吗？”南大定回答：“人活着不自由，还不如死！起义，是我拿的主意！驱除鞑虏，恢复中华，是我的志向！要杀要剐，随你的便！不必再问，动手吧！”文悌听了，说：“你犯的就是杀头之罪！来人！把他拉出去砍了！”

众衙役把南大定拉出去，在河南府衙门前砍了头。文悌还觉得不解恨，令把南大定的首级挂在东关的魁星阁上，后又挂在城东十里陈村的高杆上示众。

同时遇难的还有数百革命党人。

洛阳起义失败了，但王天纵领导的起义武装还存在，接下来，就该他们发动豫西战事了。

王天纵领军向西，走到宜阳县，赵长荣的绿林武装汇入义军。走到洛宁县，丁同升、全包山率2000绿林汇入义军。这样边走边扩编，到了灵宝县地界，义军已增至1万多人。

十月下旬，他们到达潼关，秦陇复汉军将士，见骤然增加了这些力量，都很兴奋，士气旺盛。于是，秦陇复汉军更名为秦陇豫复汉军，意思是又加入了河南人，由于要东征，统称东征军。

据张钫先生后来回忆：王天纵那次和他是初相见，王天纵穿的是军服，其余首领张治公（伊川人）、憨玉琨（嵩县人）、柴云升（嵩县人），有穿军服的也有穿便服的。王天纵身材高大，鹰鼻鹞眼，两眼炯炯有神，威而不野，言语不多而中肯，他解下自带的德国造自来得手枪赠给张钫，表示友好。

次日，王天纵被任命为东征军先锋官兼第一标统，张治公、憨玉琨、柴云升、丁同升等均为标统，刘纯仁为总参议，杨源懋为秘书长，刘镇华、蒋我山、石又睿等人为参议，共同东征。

此时的王天纵因打不下洛阳，正窝着一肚子火，现在可以东征杀敌了，便如猛虎出山，带领数千人马，一路猛打猛冲，连克潼关、灵宝、渑池，此时豫西战事，清军完全被动，根本抵挡不住，被打得哭爹喊娘，落荒而逃。

清军打不过，却会打报告，一日三次请求支援，又添油加醋地说王天纵如神兵天降云云。清廷为之震动，急令三个方面军来抵抗：一路是洛阳守军周符麟部，一路是北京骑兵一部，一路是北洋军第二镇王占元部。三路人马合起来，兵力数倍于东征军。

张钫、王天纵见敌众我寡，被迫调整了战术：退保潼关，侧击洛宁，威胁清军后方。王天纵发现在北线暂时不能进军，就向张钫建议，让他去豫西南发动起义。张钫同意后，王天纵只带数十骑，星夜下南阳，来到伏牛山中，扩充绿林人马。他到底是中州大侠，手下个个如虎似狼，虽是小部队，一路杀过来，滚雪球一般越打越多，小部队变成大部队，一路攻打荆紫关、内乡县、镇平县，连战连捷，打得清兵丢盔卸甲，把豫西战事扩大为豫西南战事，狠狠打击了清兵气焰。

洛阳起义与豫西战事

河洛
春秋

洛阳历代战役系列（三十七）

